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Szanowny Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Dot. pisma z 24 lutego br. Posła na Sejm RP Pani Moniki Pawłowskiej w sprawie 
fałszowania dowodów osobistych w aplikacji mObywatel (interpelacja nr 8253)

Szanowny Panie Marszałku,

przedstawiam odpowiedzi na pytania Pani Poseł.

Ad 1) Jakie działania zostały podjęte przez rząd oraz Ministerstwo Cyfryzacji w celu 
zwalczania fałszowania dowodów osobistych w aplikacji mObywatel?

Minister Cyfryzacji dostrzega proceder posługiwania się fałszywym dokumentem 
mObywatel. Proceder ten dotyczy dokumentu, który funkcjonuje w aplikacji pod nazwą 
mDowód1. Aby przeciwdziałać takim sytuacjom i ograniczyć to zjawisko, Minister 
Cyfryzacji zwrócił się do właściwego w tej sprawie ministra o zajęcie stanowiska i podjęcie 
koniecznych działań. Chodzi przede wszystkim o podjęcie prac legislacyjnych dotyczących 
problematyki tzw. dokumentów kolekcjonerskich i posługiwania się nieautentycznymi 
dokumentami tożsamości.

Aplikacja mObywatel umożliwia weryfikację za pomocą kilku metod, które pozwalają  
potwierdzić autentyczność udostępnionych w niej dokumentów, a tym samym ograniczyć 
możliwość posłużenia się sfałszowanym dokumentem. Z metod tych mogą korzystać 
zarówno użytkownicy aplikacji, instytucje publiczne i niepubliczne, jak i sprzedawcy, 
pracownicy banków, urzędnicy i in. Są trzy metody sprawdzania dokumentów:

1) kryptograficzna – pozwala potwierdzić dokument za pomocą kodu QR lub 6-
cyfrowego kodu znajdującego się obok kodu QR.

2) wizualna – pozwala wzrokowo sprawdzić takie elementy, jak aktualna data i 
godzina, ruchoma flaga, zmieniający kolor hologram w kształcie godła.

3) funkcjonalna – pozwala potwierdzić poprawność działania aplikacji poprzez 
wyświetlenie różnych jej funkcji (np. pokazanie certyfikatu albo włączenie usługi).

W opinii Ministra Cyfryzacji najbezpieczniejszym sposobem weryfikacji mDowodu jest 
metoda kryptograficzna. Ponadto aplikacja mObywatel korzysta z szeregu różnych 
zabezpieczeń, które chronią zarówno mDowód, jak i pozostałe dokumenty i dane 
użytkowników.

Wysoki poziom bezpieczeństwa aplikacji, systemów i rejestrów państwowych to priorytet 
Ministra Cyfryzacji. Realizujemy ten cel poprzez szereg działań. Jednym z nich jest 
zablokowanie na urządzeniach użytkowników z systemem Android możliwości robienia 
zrzutów ekranu aplikacji. 

1 Art. 2 pkt 8 ustawy z dnia 26 maja 2023 r. o aplikacji mObywatel (Dz.U. 2024, poz. 1275, 1717)
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Ad 2) Czy rząd planuje wprowadzenie zmian w systemie mObywatel, aby skutecznie 
uniemożliwić fałszowanie dowodów?

Ministerstwo Cyfryzacji planuje przeprowadzić społeczną kampanię informacyjną o tym, 
jak najbezpieczniej potwierdzić tożsamość w aplikacji mObywatel. Są prowadzone również 
prace systemowe w tym zakresie.

Ad 3) Czy Ministerstwo Spraw Wewnętrznych i Administracji jest w posiadaniu 
informacji o ilości nadużyć z wykorzystaniem fałszywej aplikacji mObywatel? Jak 
przedstawiały się te dane w 2024 roku oraz jak sytuacja wygląda obecnie.

Ministerstwo Cyfryzacji będzie mogło zająć stanowisko w tej sprawie w uzgodnieniu z 
Ministerstwem Spraw Wewnętrznych i Administracji, zgodnie z właściwością i obszarem 
kompetencji.

Ad 4) Czy została powołana specjalna jednostka mająca na celu zwalczanie grup 
oferujących sprzedaż fałszywych mDowodów, jeśli tak proszę o przedstawienie wyników 
pracy tej jednostki, jeśli nie proszę o informację dlaczego w tak ważnej kwestii jakim jest 
bezpieczeństwo obywateli i instytucji rząd zrezygnował z jej powołania.

Ministerstwo Cyfryzacji będzie mogło zająć stanowisko w tej sprawie w uzgodnieniu z 
Ministerstwem Spraw Wewnętrznych i Administracji, zgodnie z właściwością i obszarem 
kompetencji.

Z wyrazami szacunku
Dariusz Standerski
Sekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/

Do wiadomości
Kancelaria Prezesa Rady Ministrów  Departament Spraw Parlamentarnych
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